



juhar (*Acer platanoides*) fákból, valamint gömbkoronás fákból: gömb kőris (*Fraxinus ornus* 'Mecsek') a járda és kerékpárút mentén.

A Maroslele felől érkező utat (**Ardics utca, Kölcsey utca**) szintén előregedett, nem egységes képet mutató fasor szegélyezi. Az Ardics utcán oszlopos juharok (*Acer platanoides* 'Columnare') és gömb kőrisek (*Fraxinus ornus* 'Mecsek') telepítését tervezzük a jelenlegi körülményeket figyelembe véve. Mivel a Kölcsey utca egy szakaszán korábban már beültetésre kerültek csörgőfák (*Koelreuteria paniculata*), ezért az egységes kép kialakításának céljából ezt a fajt kívánjuk itt továbbra is telepíteni.

A Királyhegyes felől bejövő út (Királyhegyesi út) egységes fasora már korábban kialakításra került, de az út városközpont felőli része (**Erdélyi püspök utca**) még idős, gyenge szerkezetű nyárfákkal szegélyezett. Ezeket szintén szeretnénk lecserélni - azt szem előtt tartva, hogy a jelenlegi utcaképet, annak hangulatát megőrizzük - oszlopos és terebélyes koronájú fákra: oszlopos tölgy (*Quercus robur* f. *fastigiata*), mezei juhar (*Acer campestre*).

Városunk egyik igen frekventált útszakaszán (**Lonovics sugárút, Árpád utca, Szent István tér, Vörösmarty utca**) is időszerűvé válik a fasor cseréje. Ennek a szakasznak egy részén különböző habitusú hársak: ezüsthárs (*Tilia tomentosa* 'Szeleste') és gömbhárs (*Tilia cordata* 'Green Globe') ültetését tervezzük, azonban a Vörösmarty utcán szeretnénk az eddigi utcaképet, a régi belváros hangulatát megőrizni, ezért a vadgesztenyének egy újabb, a Makovecz tér környékén már beültetésre került változatát (*Aesculus x carnea*) szeretnénk telepíteni.

Terveink között szerepel még a város egyéb területein a már elkezdett fásítás folytatása, illetve az újabb építésű, még nem fásított utcákon a telepítés. A 2000-ben elkezdett és jelenleg is meglevő babafa program nagy népszerűségnek örvend, és összecseng a fásítási törekvésekkel. A jövőben választókerületenként egységesen szeretnénk a fásítási terv szerinti ültetéseket ütemezni. Az utcák szerint lebontott, felülvizsgált és módosított tervet a mellékletben részletezzük. Azért szükséges a páros és páratlan oldalak megkülönböztetése, mert a villany- és telefonvezetékek elhelyezkedését figyelembe kell venni a fák fajtájának megválasztásakor. Ezért is adódik az, hogy a város utcáinak jelentős részén a két oldal egységes fásítása nem megoldható. Igyekeztünk a biológiai változatosságot minél inkább figyelembe venni a terv átdolgozásánál, azonban az épített környezethez való alkalmazkodás szükségessége sokszor határt szabott. Ezen felül azt mindenféleképpen szem előtt kellett tartani, hogy vannak úgynevezett inváziós fajok, melyek telepítési tilalom alá vannak vonva városi környezetben. Ezek a következők:

- zöld juhar (*Acer negundo*)

- bálványfa (*Ailanthus altissima*)
- keskenylevelű ezüsthfa (*Elaeagnus angustifolia*)
- amerikai kőris (*Fraxinus pennsylvanica*)
- kései meggy (*Padus serrotina*)
- fehér akác (*Robinia pseudoacacia*)
- cserjés gyalogakác (*Amorpha fruticosa*)
- nyugati ostorfa (*Celtis occidentalis*)

További célunk a város legnagyobb kiterjedésű parkjának (**Petőfi park**) folyamatos újítása, karbantartása, figyelembe véve jelenlegi képének megtartását. Indokolt az idős, odvas, balesetveszélyes fák cseréje, a meglevő környezethez illeszkedő, hosszabb élettartamú fákra: kocsányos tölgy (*Quercus robur*), juhar fajok (*Acer platanoides*, *Acer campestre*, *Acer pseudoplatanus*) szilek (*Ulmus minor*, *Ulmus pumila* 'Pusztá').

Parkosítási programunk részét képezi a kisebb játszóterek felújításával összehangolt fásítás is. Mivel Honvéd városrészben a faállomány igen csekély a többi városrészhez képest, ezért e településrész fásítására, parkosítására is szeretnénk figyelmet fordítani a jövőben.

Városunk fontos zöldfelülete regenerációs szempontból a **Maros part**. Itt idős nyárfák találhatóak mind az út mellett, mind a strand területén, melyek cseréje lassan időszerűvé válik. Ezen a részen terebélyes koronájú fák (*Tilia cordata*, *Acer platanoides*, *Populus* fajok) ültetését tervezzük a kedvező klimatikus adottságok megtartása érdekében.

Makó, 2015. november 13.

*Baranyi Katalin*  
Baranyi Katalin  
főkertész